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Antrag der Linksfraktion Ludwigshafen; Neustrukturierung der Wahllokale in 
den Wahlbezirken 
Vorlage Nr.: 20173878 

 

Antrag zur Stadtratssitzung am 13.02.2017:  
Ludwigshafen, den 05. Februar 2017 

Antrag: Neustrukturierung der Wahllokale in den Wahlbezirken 
 

Sehr geehrte Frau Oberbürgermeisterin Dr. Lohse, 

zur Stadtratssitzung am 29.02.2016 wird folgender Antrag gestellt: 

Der Stadtvorstand und die Verwaltung werden beauftragt, bei künftigen Wahlen in Ludwigs-
hafen, dafür zu sorgen, dass in allen Stadtgebieten barrierefreie Wahllokale für die Bürgerin-
nen und Bürger zur Verfügung stehen. 

Begründung:  

Die Wahlräume müssen so gewählt und eingerichtet werden, dass allen Wahlberechtigten, 
insbesondere Menschen mit körperlicher Beeinträchtigung, die persönliche Teilnahme an der 
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Wahl möglichst erleichtert wird.  Die Gemeindebehörden teilen frühzeitig mit, welche Wahl-
räume barrierefrei sind. Zu diesem Zweck können durchaus auch nicht nur Schulen, sondern 
auch andere kommunale Gebäude in jedem Wahlbezirk verwendet werden, wie zB. ebener-
dige Kindergärten usw. Briefwahl ist nicht für alle Wahlberechtigte eine Alternative. 

Die Stadtverwaltung hatte schon bei den letzten Wahlen zugesagt, bei dieser Wahl schon für 
genügend barrierefreie Räume zu sorgen, und es ist nichts Sichtbares passiert. Im Gegen-
teil, selbst die zuständigen Mitarbeiter kennen die bereits vorhandenen Zugangshilfen für 
Behinderte in den vorhandenen Wahllokalen nicht. Es gibt in der Berufsbildenden Schule 
Wirtschaft 1 in der Mundenheimer Straße eine Außenrampe und einen elektronischen Be-
hindertenlift, der seit Jahren nicht angeschlossen ist. Verwaltung und Politik müssen auf die 
Bürger zugehen und nicht warten, bis die Bürger auf diese zukommen. 

 
Auszug Bundesministerium: Die Gemeindebehörde bestimmt für jeden Wahlbezirk einen 
Wahlraum. Soweit möglich, stellen die Gemeinden Wahlräume in Gemeindegebäuden zur 
Verfügung. Die Wahlräume sollen nach den örtlichen Verhältnissen so ausgewählt und ein-
gerichtet werden, dass allen Wahlberechtigten, insbesondere Behinderten und anderen 
Menschen mit Mobilitätsbeeinträchtigung, die Teilnahme an der Wahl möglichst erleichtert 
wird. Die Gemeindebehörden teilen frühzeitig und in geeigneter Weise mit, welche Wahlräu-
me barrierefrei sind.  
 

Mit freundlichen Grüßen 
 

 
Stellv. Fraktionsvorsitzende 
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